

主峰磅礴则群山巍峨

——长沙市落实“强省会”战略的底气与豪气

湖南日报全媒体记者 张颐佳

11月28日,中共湖南省第十二次代表大会胜利闭幕。大会报告明确提出实施“强省会”战略,让省会长沙广

大党员干部群众心潮澎湃。

主峰磅礴则群山巍峨。长沙作为

省会城市,地位独特、作用重要、使命

重大。

11月29日一早,长沙市第一时间召

开全市领导干部大会,传达学习贯彻

省党代表会精神,明确提出以强烈的

省会意识、省会担当推动省委各项部

署在长沙落实落地。

“强省会”在于强担当

实施“强省会”战略,长沙各界摩拳擦掌,跃跃欲试。省党代表,长沙市委常委、浏阳市委书记朱东铁说,力争到2025年,浏阳县域综合发展水平挺进全国五强,加快建成省会副中心和湘赣边区区域性中心城市。

省党代表、开福区委书记谢伟峰说,预计2025年,开福视频文创、智能制造、现代物流、高端服务业四大主导产业产值均突破千亿元。

百舸争流,奋楫者先。

近5年,长沙干部群众“撸起袖子加油干”,以全省5.6%的土地创造了全省近30%的GDP,城市综合实力跻身全国省会城市第六位。“6小时获得开工许可证”“7项工作8次上榜获国务院表彰”“全市办理‘一件事一次办’事项1800余万件”“自贸区长沙片区12项改革全国首创,21项制度全省率先”……长沙速度,长沙智造、长沙经验已然成为一张张城市名片,不断提升长沙的美誉度和影响力。

省党代表、山河智能装备股份有限公司挖掘机研究总院总工程师郝鹏说:“作为一名产品研发人员,我和同事们将以此次大会为契机,继续扎根机械‘热土’,不断创新,将湖南的自主品牌推向全球。”

省党代表、岳麓山大学科技城党工委书记刘亮表示,将依托现有优势

学科群,布局一流前沿科学交叉研究平台,力争国家实验室、大科学装置零的突破,为“强省会”贡献力量。

面对各省新一轮的区域竞争,省

会长沙锚定与最优者“对标”、与最

强者“比拼”、与最快者“赛跑”的决心,争

先进位、勇立潮头,迅速动起来、干起

来、严起来,全面吹响了敢于挑最重的

担子、啃最硬的骨头、踩实踩热“责任

田”的号角。

“强省会”在于强产业

群雁高飞靠头雁,省会兴,则全省兴。

今年以来,石家庄、福州、贵阳、太

原、南昌等城市频频发出“强省会”的

呐喊。长沙作为长江中游地区重要中

心城市,实施“强省会”战略是大势所

趋,更是湖南高质量发展所需。

产业兴发展兴,实体强经济强。

“十三五”时期,长沙实现了GDP

过万亿元、一般公共预算收入过千亿元、

人口过千万的历史性跨越。这与近

年长沙聚焦22条产业链,着力打造国

家重要先进制造业高地密不可分。

2015年,长沙吹响以智能制造为

统领推动产业转型升级的号角,引导

传统产业智能化改造,并以新一代信

息技术赋能制造业发展。长沙先进制

造业在生产规模、企业规模、发展动能

方面实现持续扩张。5年后,长沙规模

以上工业企业达到3016家,位居中部

6个省会城市第一,先后崛起汽车及零

部件、电子信息、新材料等七大千亿级

产业链群。

今年以来,三一、中联、山河、铁建

、中车、中建、中交、中建五局等企业

纷纷在长沙设立区域总部或区域运营

中心。工程机械之都、智能制造之城、全

国互联网第五城、全国创新驱动示范

市、中国最具投资吸引力城市……

一个个“国字号”平台,一块块“金字

招牌,成为助力长沙创新发展、不断做强的不竭动力。

未来5年,长沙计划紧紧围绕“三

超三深”“三智一芯”、生物育种、数字

技术等领域,实施50项“揭榜挂帅”重

大科技攻关项目,以科创为引领构建

近年长沙共有1041家企业(项目)入选国家、省、市智能制造示范点,2020年,长沙制造业增加值占GDP比重为27.2%。

凡此种种,长沙奋力打造国家重

要先进制造业高地,为“强省会”筑牢

了实体经济根基。

“强省会”在于强平台

深渊藏龙,梧桐栖凤。近年来,长沙

不断以大平台为发展赋能,壮大省

会实力。

11月12日,中国商飞长沙航空产

业及研发基地项目滑轨工程“首联浇

筑”仪式在长沙金霞经开区举行。大飞

机地面动力学试验平台是继美国

NASA、欧洲空客TERATYRE试验基

地后,国际领先、国内唯一的试验平

台,不但是解决关键核心技术领域

“卡脖子”问题,更为湖南航空产业的

发展打下了良好的基础。

岳麓山大学科技园获批国家首批

科技成果转化和技术转移示范基地,

近年新增国家级创新平台8个,新增

科创企业5645家,留引博士及以上学

历高端人才2300余名……

马栏山视频文创产业园成为全国

首个部省共建专业视频产业园,聚集

视频文创上下游企业3000多家,年均

营业收入增幅30%。

大平台孵化大成果,大平台支撑大

产业,大平台催生大通道!

湖南湘江新区、湖南自贸试验区、

国家自主创新示范区、临空经济示

范区、国家新一代人工智能创新发展

试验区、全国首批加工贸易产业园……

工程机械之都、智能制造之城、全

国互联网第五城、全国创新驱动示

范市、中国最具投资吸引力城市……

一个个“国字号”平台,一块块“金字

招牌,成为助力长沙创新发展、不断

做强的不竭动力。

未来5年,长沙计划紧紧围绕“三

超三深”“三智一芯”、生物育种、数字

技术等领域,实施50项“揭榜挂帅”重

大科技攻关项目,以科创为引领构建

更加完善的产业发展平台、人才交流

平台、自主创新平台,为省会之“强”开

辟更广阔空间。

“强省会”在于强格局

省会崛起,格局必大。

10月18日,博鳌亚洲论坛全球经济

发展与安全论坛博览会在长沙开

幕,来自全球多国的政府要员、商界领

袖、专家学者3000多人齐聚长沙。

在“后疫情”时代,如此盛会选址

长沙,是对这座城市莫大的信任与支

持。长沙是长江经济带“腰上”的明珠,

连接沪渝渝三地,在中部六省中既承

受华中、川渝的经济辐射力,又享受到

长三角和珠三角的发展牵引力。

“十三五”时期,长沙电网进入“特

高压时代”,地铁驶入“网络化时代”,

机场迈进“双跑道双航站楼时代”,高

铁迎来“双核驱动时代”、“米”字交会

加快实现。

从长沙出发,可直达全国23个省

会城市和直辖市。黄花国际机场4小时

航空经济圈覆盖全球三分之一的人口,

2020年国际货邮吞吐量增长48.7%,成

为中部地区联通世界的重要窗口。

强省会必强格局。从“七里之城”

到横跨“一江两岸”,从“湘江时代”到

拥抱“长株潭”都市圈,长沙的格局不

断做大。今年以来,随着长沙、株洲、湘

潭“1+3+10”战略合作协议的签订,长

株潭都市圈协同发展迈出了实质性步

伐。规划同图、设施同网、三市同城等

“十同”目标,将助力三市抱团成为长

江经济带高质量发展的核心增长极。

在今年9月召开的长沙市党代会

上,长沙还前瞻性地提出了“十个重大

城市片区”建设,即高标准打造金阳新

城、金洲新城、金霞新城三大产业功能

片区;高水平建设滨江金融、国际会

展、高铁西城、南部融城等四大高端服

务功能片区;高质量塑造隆平、大泽

湖、大王山三大特色功能片区,以新发

展理念强功能、提品质、聚人才,让这

一块块“未来之城”成为长沙发展的不

竭动能!

回顾过去5年,曾要军用“咬紧牙关”4

个字来概括。5年来,梅仙镇把脱贫攻坚

作为最大政治任务、第一民生工程来抓,

重点解决易地搬迁、危房改造、安全饮水、环

境整治等“老大难”问题,8个贫困村如期

脱贫出列,2561户9296名贫困群众全部脱

贫,三里村获评全国脱贫攻坚先进集体。

曾要军说,令人欣慰的是,如今走进梅

仙镇每村每户,老百姓脸上洋溢着笑容。

“以前全镇一半以上的村组道路没有通,

出门办事难,现在连高速都修到了家门口”

“以前学校老师少得可怜,随着教学条件、

湖南对非贸易增长保持强劲势头

南非、尼日利亚、埃及为湖南对非前三大贸易伙伴

长,得益于湖南对非物流通道的拓展以及第二届中国-非洲经贸博览会的带动。今年以来,湘粤非铁海联运班列正式启运,提供“腹地到腹地”“门到门”的物流服务,湖南腹地到非洲东部港口全程运输时间缩短10天左右;长沙至安哥拉罗安达和尼日利亚阿布贾2